

新春佳节到 专家来讲『福』

近日,省、市文联、书协等组织与各社区、公园携手,广泛开展文化惠民活动,写春联、福字等,送居民、送民警、送快递小哥……看着各式各样的“福”,一些人不禁想问,福字究竟有多少写法啊?福字演变以及蕴含在其中的民俗文化又有哪些呢?1月11日,记者就此采访了山西师范大学古典文献学副教授闫春。

福字写法超百种

闫春告诉记者,他家里收藏着一张“百字福”,是几年前一位书法家朋友送的,装裱后每年春节时拿出来挂一挂,表达新春祝福。记者看到,这张“百字福”上包含了用楷书、隶书、篆书、行书、草书以及甲骨文等写法书写的100多个福字,显示出福字的演变过程,映射了汉字的历史。

作为古汉语研究专家,闫春深谙“福”之由来。据他介绍,福字是中国最古老、最吉祥、最受欢迎的文字,五千年华夏文明,福字贯穿始终。“福”最早见于甲骨文,从字形来看,就是双手捧着酒坛敬神的形象,祈求万事顺遂。《说文解字》解释“福”字的意义时说,“祐也”,即赐福、保佑的意思。按照这个思路,后来逐渐扩展为长寿、富裕、好德、安康、善终,即人们常说的“五福齐备”“五福临门”。

从书法角度看,北京恭王府福字碑号称“天下第一福源”,又称“天下第一福”。这个福字是康熙题字,其字形窄而狭长,民间称之为“长瘦(寿)福”。此福字右半部正好是王羲之“寿”字的写法,成为现存历代墨宝中唯一把福、寿写在一起的福字,被民间称为“福中有寿,福寿双全”。这个福字在写法上暗含“子、田、才、寿、福”5种字形,寓意“多子、多田、多才、多寿、多福”,是世上唯一“五福合一”“福寿合一”的福字。

张贴“福”字有讲究

“福,是会意兼象形字。甲骨文中福字是用‘手’‘酒’‘示’三个部分组合成的会意字,意思是双手捧着一樽酒在神主前祭祀,求得保佑。”闫春说,“古代祭祀是为求得上天神明或祖先的保佑,祭祀后把祭品分别送人,叫致福、归福。”

那么,倒贴福字究竟有什么讲究呢?闫春解释,民俗传统中,倒贴福字主要是在家中的一些物件上。一是水缸和垃圾箱,因为这两样物件要经常把里面的东西倒出来,为了避讳把福气倒掉,于是倒贴福字寓意“福到了”;二是屋内的柜子,柜子是存放东西物品的地方,倒贴福字寓意福气一直来到家里、屋里和柜子里。“传统习惯,大门上是不倒贴‘福’字的。”

记者 刘晓亮

《造梦之家》称雄金球奖



《造梦之家》剧照。

新华社洛杉矶1月11日电(记者高山 谭晶晶)第80届美国电影电视金球奖颁奖典礼10日在洛杉矶举行。史蒂文·斯皮尔伯格执导的《造梦之家》和马丁·麦克唐纳执导的《伊尼舍林的报丧女妖》分别拿下最受瞩目的剧情类最佳影片和音乐/喜剧类最佳影片奖项。

斯皮尔伯格还凭借《造梦之家》击败麦克唐纳和詹姆斯·卡梅隆等劲敌拿下了最佳导演奖。奥斯汀·巴特勒凭借《猫王》斩获剧情类电影最佳男主角奖,凯特·布兰切特则凭借《塔尔》夺

取剧情类电影最佳女主角奖。

华裔演员在本届金球奖中大放异彩。杨紫琼凭借奇幻冒险喜剧《瞬息全宇宙》折桂音乐/喜剧类电影最佳女主角奖,美国华裔男演员关继威同样凭借《瞬息全宇宙》揽获电影类最佳男配角奖。

科林·法瑞尔凭借《伊尼舍林的报丧女妖》获音乐/喜剧类电影最佳男主角奖。电影类最佳女配角奖得主为出演超级英雄片《黑豹2》的安吉拉·贝塞特。

奈飞的动画片《吉尔莫·德尔·托罗的匹诺曹》笑傲本届金

球奖最佳动画片评选。阿根廷影片《阿根廷,1985》夺取最佳外语片奖。

在电视剧奖项方面,被称为HBO电视台热门剧集《权力的游戏》前传的《龙之家族》夺取剧情类最佳剧集奖,此外HBO剧集《白莲花度假村》收获了最佳限定/选集剧奖。最佳喜剧/音乐类剧集奖得主为ABC电视台的《小学风云》。

美国电影电视金球奖创立于1943年,是美国影视界的重要奖项,被视为每年奥斯卡金像奖的风向标之一。

白俄罗斯《东方历法:兔年》邮票发行

新华社莫斯科1月11日电(记者鲁金博)10日,白俄罗斯国立大学孔子学院举办白俄罗斯《东方历法:兔年》邮票和首日封发行仪式。

白俄罗斯通信与信息化部部长舒利甘在活动上致辞说,每年发行中国生肖邮票已成为该国一种良好传统,借此能够进一

步密切白中两国人民联系、拉近彼此。通信与信息化部愿同教育部等各部门协同努力,通过多种方式推动白中年轻一代加强交流,深化两国传统友好。

中国驻白俄罗斯大使谢小用在致辞中向人们介绍了兔年以及和兔子相关的中国传统文化知识。他表示,随着中国在不

断开放中走向世界,十二生肖也不再仅仅是中国的传统,已经成为连接中国人民和世界人民友好交往的桥梁。

随后,出席活动嘉宾共同在《东方历法:兔年》首日封上签字并盖邮戳。仪式在两国中文教师同台演唱的《同一首歌》歌声中结束。

皮洛遗址之后

四川发现旧石器时代又一重要大型旷野遗址

新华社成都1月11日电(记者余里)四川遂宁市桃花河遗址暨四川旧石器时代考古成果专家研讨会10日在四川射洪举行。会上公布了遂宁桃花河遗址考古重大发现——发现手斧、手镐、重型刮削器以及南方旷野遗址中罕见的动物化石等遗物,年代初步估计在距今20万年至5万年之间。专家认为,这是继皮洛遗址后,我国旧石器考古的又一重大突破。

2021年,四川稻城皮洛遗址发现大量阿舍利手斧等遗存,证明“东方早期人类文化并不落后于西方”,成为具有重大影响的考古发现。

四川省文物考古研究院于2022年5月、6月和11月,分别在涪江流域遂宁段和涪江流域绵阳段开展了旧石器考古专项调查,共发现20多处旧石器地

点。调查发现手斧、手镐、重型刮削器等数百件典型石制品,并发现遗物丰富、地层堆积较好而面临被基本建设破坏的桃花河遗址。

2022年7月,四川省文物考古研究院对桃花河遗址进行抢救性考古发掘,初步揭露了三期旧石器时代文化。三期文化自下而上,发展连续贯通,但又呈现出阶段性差异。三个文化期均发现各具特色的石制品密集区,多数石制品没有风化、磨蚀痕迹,有的石制品碎片可以成功拼合,初步表明遗址为原地埋藏,为讨论人类行为模式、遗址功能分区和空间结构提供了线索。

据介绍,桃花河遗址测年工作正在开展。根据现有考古材料以及初步的文化因素分析,专家认为桃花河遗址的年代初步

估计在距今20万年至5万年之间,更准确的年代将以后续光释光测年为准。

北京大学考古文博学院教授王幼平说,中国南方旧石器考古发现的遗址不少,但出土的石制品数量并不多,“桃花河遗址面积大、发现遗物多、密度高,应该属于基本营地或中心营地,有着非常丰富的信息”。

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员高星高度评价桃花河遗址的重大意义,认为是我国旧石器考古的又一重大突破。高星表示,桃花河遗址首先是一处原地埋藏的旧石器遗址,在考古工作中,原地埋藏的遗址难能可贵;遗址多层次、多时段,且分层清楚明确,人类活动信息分辨率高,可以据此建立特定时段文化演变的序列。

2023年全国“村晚”示范展示点名单公布

我省三县“村晚”入选

本报讯(记者 陈辛华)文化和旅游部公共服务司日前公布2023年全国“村晚”示范展示点名单,全国74个示范展示点入选,其中,我省3个“村晚”在列。

我省3个“村晚”示范展示点分别是:运城稷山县稷峰镇陶梁村·姚村“村晚”、大同市灵丘县红石塄乡车河有机社区车河村“村晚”、运城新绛县龙兴镇“村晚”。同时,稷山县陶梁村·姚村“村晚”,还

被央视视频列为小年“村晚”接力展播分会场,将为全国观众献上一场地域特色浓郁、年味十足的“村晚”。灵丘县红石塄乡车河有机社区车河村“村晚”,将于1月30日在线上直播,新绛县龙兴镇“村晚”,于2月2日与观众见面。

“村晚”以生动鲜活的方式编排创作群众喜闻乐见的文艺节目,彰显区域特色,方便群众线上线下观看,丰富基层群众文化生活。

中文将于明年纳入伊朗基础教育体系

新华社德黑兰1月11日电(记者高文成)记者11日从伊朗国家教育最高委员会秘书处获悉,伊朗将从2024年起在中学阶段教育增加中文、俄语等外语课程。

伊朗国家教育最高委员会是负责伊朗国民教育计划与政策制定的权威机构。据该委员会秘书处介绍,从2024年起,将

有6门外语供伊朗中学生选择,分别为中文、英语、法语、俄语、阿拉伯语和德语。具体的教学大纲、计划等正在制定中。目前伊朗中学教育中仅有英语、法语两种外语可选。

伊朗学生通讯社报道,伊朗教育部长努里3日表示,随着中国在全球影响力不断增强和伊中关系深入发展,学习中文的热

潮将进一步掀起。从2024年起将中文课程纳入伊朗国民基础教育体系,是为满足伊朗学生对于学习中文的需求。

中文教育目前主要在伊朗大学开展。从1997年伊朗沙希德·贝赫什提大学率先开设中文专业以来,目前已有德黑兰大学等4所伊朗高校先后开设中文专业。